



## 安倍晋三遭枪击身亡, 现场两声枪响, 枪手从后方开枪

据日本共同社消息, 当地时间7月8日上午11点30分左右, 在奈良市发表街头演说的日本前首相安倍晋三遭一名男子枪击。现场画面显示, 安倍中枪后受伤倒地, 胸口看上去有流血。日本媒体随后报道称, 救护车赶到时, 安倍尚有意识与呼吸, 但之后“心肺功能停止”, 失去意识。

最终, 安倍因伤势过重去世。日本首相岸田文雄官邸已设置对策室, 跟进处理该事件的。随后, 岸田文雄已宣布取消在地方的演说计划回京。

据日本电视台最新报道, 警方已逮捕的嫌疑人是一名42岁的男子, 名叫山上徹也, 来自奈良市。警方表示, 安倍很可能是遭到枪手从后方开枪射击。

### 活动路线公开, 袭击者已被控制

遭到枪击时, 67岁的安倍晋三正在为7月10日即将举行的日本参议院选举进行拜票活动。共同社民调显示, 本次选举, 执政党自民党的支持率在全国范围内遥遥领先。但为确保胜利, 包括现任首相岸田文雄和前首相安倍晋三在内的自民党高层仍前往日本各县为候选人拜票站台。这些活动多在城镇街头进行, 规模或大或小, 但行程都是公开的。

7月7日晚, 安倍晋三在其社交媒体发布了为冈山县参议员候选人小野田纪美拉票的现场照片, 这也是他遭到枪击前发布的最后一条社交媒体消息。按计划, 今天上午结束在奈良的活动后, 他将在下午到京都四条河原町进行另一场街头演说。

现场画面显示, 安倍晋三在奈良的街头演说场所, 是一处在路边人行道边临时搭建的简单平台, 四周仅用白色的栏杆围住, 背后有一片停车场, 有多名警察在周边维持秩序。这里四周比较开阔, 便于支持者聚集。演说开始前, 一些自民党支持者们在人

行道边集中。

据共同社报道, 枪手在距离安倍约三米的位置开枪, 子弹从背后击中安倍左胸。NHK随后称, 相关调查人员表示, 嫌疑人使用的枪支为自制。目前, 嫌疑人已被逮捕。此前, 日本媒体称枪手所持为霰弹枪。但奈良县警方随后更正说法表示, 嫌疑人使用的是手枪。

现场记者称, 当时传来两声枪响, 安倍倒地昏迷, 自民党工作人员们随即上前救援, 并用救护车将前首相送往医院, 多名警察在第一时间将可疑袭击者制伏。

### 辞职留“三大遗憾”, 仍继续参政

2020年8月28日下午, 时任日本首相安倍晋三在官邸举行记者会, 宣布了提前卸任首相的计划, 原因是“自身健康状况恶化, 难以继续履行首相职务”。

2006年9月, 安倍第一次担任首相, 成为首位二战后出生、也是战后最年轻的日本首相。但一年后, 他因“痼疾溃疡性大肠炎”提前卸任。2012年12月, 安倍第二次入主首相府以来, 随即开启有“安倍独大”之称的7年零8个月执政期。这也使他的首相任期时长超过了外祖父岸信介、外叔祖父佐藤荣作以及明治维新首功之臣伊藤博文, 安倍本人成为日本现代内阁制度形成以来在任最久的首相。

执政前半期, 安倍宣布以宽松的货币政策、财政刺激和结构改革的“三支箭”重塑日本经济, 一改上世纪90年代“日本崩溃”以来历届政府维持的紧缩政策, 一时引发巨大争议。安倍的一系列配套政策看似不复杂, 但从开放移民到塑造职场女性群体, 每一项都在挑战日本社会的保守传统观念。为推动自由贸易, 安倍甚至不惜背弃自己关于“不加入TPP”的竞选承诺, 并向欧美开

放日本农产品市场, 导致作为自民党票仓的农民群体和农协举行游行示威, 认为自己被安倍政府背叛。

然而, 在安倍卸任后, 日本舆论普遍认为, 虽然安倍没能创造“增长奇迹”, 但至少没有让日本经济继续沉沦。遗憾的是, 安倍在执政后半期提出的提升社会保障、推动生育支援计划的“新三支箭”, 意在改变日本面临的劳动力和需求不足的结构性问题, 从根本上提高日本的潜在经济增长率, 却因日本社会痼疾、美国贸易保护主义复苏及新冠疫情而未能如愿。致力于振兴日本经济的安倍, 甚至在自己的任期最后时间见证了自1980年有记录以来的日本经济“最差表现”。

除振兴经济外, 安倍以“全球化捍卫者”的形象出现在国际舞台上, 在任内累计出访170余次, 足迹遍布80多个国家。日本历史上出访国家数量第二多的首相小泉纯一郎到访的国家只有安倍的一半。安倍在美国“退群”的背景下继续推动《全面与进步跨太平洋伙伴关系协定》(CPTPP)的实现, 并与美国、欧盟实现自由贸易。但是, 他的任期又是随着日韩关系的恶化而终结。

2020年宣布辞职时, 安倍提到自己还有三大遗憾, 其内容可以概括为一句话: 任期还是太短了。他感慨自己没有让俄罗斯归还北方四岛, 没有实现“朝鲜人质事件”解决, 也没有完成对“和平宪法”的修订, “犹如断肠之痛”。除了内政与外交, 安倍引以为傲的“安倍经济学”成果被突如其来新冠疫情吞噬, 而其执政后期致力解决的关键难题少子化与老龄化, 也尚未得到转变。

在新冠疫情前, 安倍晋三内阁的支持率基本保持在40%以上, 2016年、2017年之交甚至达到他初任首相时的60%高位。直到今时, 又经历了两次首相更迭的日本, 仍未被认为“走出了安倍时代”。

### 上接 06 版

少专业技能培训的困境; 配有专业教师的学校, 通常存在现有师资无法根据学校实际情况开发校本心理健康课程、遇到心理危机事件无法及时开展专业处理等问题。

### 校园欺凌发生后, 我们该做些什么

出现校园欺凌后如何应对, 也是学校和家长关注的话题。

《中华人民共和国未成年人保护法》提到, 学校应当对实施欺凌的未成年学生, 学校应当根据欺凌行为的性质和程度, 依法加强管教。对严重的欺凌行为, 学校不得隐瞒, 应当及时向公安机关、教育行政部门报告, 并配合相关部门依法处理。

教育部等十一部门于2017年印发的《加强中小学生欺凌综合治理方案》, 也对情节轻微的一般欺凌事件、情节比较恶劣的严重欺凌事件、屡教不改或者情节恶劣的严重欺凌事件, 以及涉及违反治安管理或者涉嫌犯罪的学生欺凌事件如何处置, 进行了明确。

此外, 《中华人民共和国预防未成年人犯罪法》等法律法条, 也对校园欺凌有关事项作出规定和指导。

山东师范大学心理学院教授纪林芹告诉中国新闻周刊, 在具体的操作中, 家长获知孩子遭受校园欺凌时, 要主动安抚孩子, 及时主动联系学校, 让老师清楚欺凌给受欺凌者带来的严重后果, 并及时询问学校采取的行動和措施的进展, 同时, 通过家庭教育, 共同思考改善孩子目前处境的办法, 对受到欺凌的孩子进行社会技能训练, 提高他们解决问题的能力, 如练习自信地说出“不”等。

“学校主管部门需要承担起欺凌干预的责任, 对在校的欺凌者实施欺凌干预”, 纪林芹说, 如果欺凌事件比较棘手, 或者干预并没有使欺凌情况得到改善, 学校主管部门也应联系双方家长到校商讨处置的事宜。在实施干预过程中, 要及时告知家长处理欺凌事件的程序与进展。

不过, 在张文新看来, 目前防治校园欺凌的难点是有多个方面的。一是社会大众缺乏对校园欺凌及其防治的科学认识。在未成年人的教育实践中, 许多一线心理教师或班主任不能有效区分欺凌(尤其是关系欺凌)、攻击、同学打闹等行为现象, 多数社会公众往往低估欺凌的发生率和消极影响。

二是干预过程中忽视了学校在欺凌防治中的主体地位。张文新说, 在理念上, 欺凌防治工作经常被学校看作是一项可有可无的辅助工作; 经常将卷入欺凌事件的当事学生归因于家庭教育不良的结果。在实施上, 许多学校缺少科学的工作指南、工作体系与工作思路、具体举措以及配套师资等, 没有针对欺凌事件的事先预防工作方案。

此外, 缺少科学有效的预防干预方案、缺乏实施欺凌防治的专业师资, 也是治理校园欺凌的难点。

在沈旭看来, 干预欺凌, 需要成年人正确的态度和方式。教师和家长批评教育, 欺凌者道歉, 与被欺凌者握手言和, 并不意味着欺凌结束, 反而可能会让欺凌更加隐蔽, “他们如何成为欺凌者, 背后有非常多复杂的原因。同时, 这些孩子也需要支持, 他们同样需要关爱和辅导。”